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e va fi la toamnă?
S ib i iu ,  11 August n.

Unele ziare, de regulă bine in- 
ate, aduc ştirea, că prim-mini- 

g'trt-i nostru Wekerle va merge în 
car.- d săptămânei acesteia, ori pe la 
în ce  nitul săptămânei viitoare, la 
igchi, pentru a face unele comuni
ca rí importante Maiestăţii Sale. E 
vori a de un nou plan, după care ar 
putt i să fie resolvată criza ungară, 
a c rei resolvare a fost amânată 
pan la toamnă.

Astăzi se ştie foarte bine, şi nu 
i iai tăinueşte din nici o parte, 

î u privire la resolvarea crisei au 
fo£ presentate Coroanei trei propu
n e a  Una din partea ministrului de 

i - o ne, contele Andrăssy, de înţe- 
1;m  , ca Coroana să facă naţiunei 
maghiare unele concesiuni militare, 
ş. » ;unci elementele mai calme din 
ere ă vor forma un partid nou 

amentar, o nouă majoritate, 
cu  un program de muncă sta- 

pe mulţi ani înainte. Această 
noul majoritate va face apoi şi le
gea nouă electorală, fireşte aşa cum 
a lost ea contemplată din partea 

vitelui Andrássy. A doua propu
nere a fost a dlui Justh, prezidentul 
carierei ungare, care a cerut con
i' s uni pe teren economic, adecă 

că independentă ungară şi teri- 
u vamal independent, angajân- 

uu-se în schimb să facă legea nouă 
ele storală pe baza sufrajului uni- 
v o sal, egal şi secret, şi să împace 

, ionalităţile. In urmă e propune- 
) lui Kossuth, ca Maiestatea Sa 

dee puterea numai partidului de 
:->u conducerea sa, cu obligamentul 
si- facă noua lege electorală, iar 
toate celelalte chestii însemnate să 
reinână reservate pe seama parla- 
n ntului ce va fi ales pe baza nouei 

i electorale.
Maiestatea Sa nu a putut ac- 

ita nici una din propunerile ace- 
a. Cele două dintâi din motive

principi are, fiindcă e firm decis a 
nu mai face Maghiarilor nici o con
cesiune, nici în chestii militare, nici 
în chestii economice, iar a treia din 
motive personale, dupăce nu-i con
vine de loc să aibă în Ungaria un 
guvern prezidat de dl Kossuth, ori 
de alt membru al partidului seu. 
Maiestatea Sa stă pe punctul foarte 
corect de vedere, că coaliţia e da
toare încă cu resolvarea unui punct 
din programul cu care a luat pu
terea în mână, cu facerea legii elec
torale, pe baza votului universal. 
Implinească-şi deci coaliţia datoria 
aceasta, şi apoi vină cu nouă pre- 
tensiuni, cu noue propuneri.

Domnul Wekerle merge deci 
acum la Ischl, pentruca să facă Co
roanei o nouă propunere, cu res
pectarea punctului de vedere al Ma
iestăţii Sale. Din cele străbătute pănă 
acuma în publicitate, putem com
bina şi conclude, că planul ar fi cam 
următoriul:

Să se unească cei din partidul 
constituţional şi din partidul popo
ral cu o parte mai însemnată din 
partidul independist, pentru a forma 
împreună o nouă majoritate parla
mentară, în scopul de a vota nece
sităţile de stat: budgetul şi contin
gentul de recruţi, apoi de a face 
noua lege electorală şi a pregăti te
renul pentru nouele alegeri dietale. 
Partidul independist s’ar împărţi 
deci în două, o parte ar întră sub 
conducerea contelui Apponyi în noua 
majoritate, iar ceealaltă parte, sub 
conducerea lui Kossuth, ar trece în 
oposiţie, fireşte, cu obligamentul de 
a nu face mari greutăţi noului gu
vern, care va fi iarăşi guvern de 
transiţie. Contele Apponyi e câşti
gat pentru planul acesta, împreună 
cu oamenii sei, şi e câştigat şi Kos
suth, care în vederea nouelor con- 
stelaţiuni ce vor urma la toamnă şi-a 
dat învoirea, ca aderenţii băncii in
dependente ungare să înceapă o agi
taţie în ţara întreagă în favorul băn
cii independente. Va se zică, mini
strul Kossuth se consideră pe sine

de pe acuma de şeful viitoarei o- 
posiţii din dieta ungară.

Dar cine va compune şi va pre
zida noul guvern, eşit din noua ma- 
ioritate parlamentară ? Chestia acea
sta încă pare a fi pe deplin limpe
zită în cercurile înalte politice ale 
ţării noastre. Domnul Wekerle nu, 
pentrucă e disgustat de multele greu
tăţi cu cari a avut să lupte în anii 
trecuţi, greutăţi pe cari i le-au fă
cut unii din colegii sei din consiliul 
ministerial, contele Andrăssy iarăşi 
nu, pentrucă e angajat în aşa nu
mitele chestii militare, şi mai ales 
nu, pentrucă dela locul preaînalt se 
doresc unele modificări esenţiale în 
proiectul seu de lege despre refor
mele electorale, modificări pe cari 
nobilul conte nu le poate accepta, 
fiindcă prin ele vede ameninţată e- 
ghemonia maghiară. E scoasă deci 
pe plan persoana cu trecere şi cu 
vază în cercurile politice maghiare 
a domnului Széli Kálmán, fost mi- 
nistru-prezident, apoi a contelui Zi
chy János, despre care se ştie că 
întruneşte în măsură mare simpa
tiile moştenitoriului de tron Fran- 
cisc Ferdinand, şi în urmă a con
telui Apponyi, care chiar să nu a- 
jungă ministru-prezident, va face to
tuşi parte şi din noul guvern, care 
se va forma la toamnă.

Aşa ne prezintă icoana viito- 
riului apropiat cei iniţiaţi în tainele 
politicei maghiare. Vom vedea în 
curând, dacă icoana e fidelă ori nu. 
Fapt netăgăduit remâne însă, că se 
lucrează cu multă râvnă la un plan 
de descurcare a situaţiei neplăcute 
în care au ajuns de nou Maghiarii 
faţă de Coroană, şi că pentru co
municarea cu Maiestatea Sa a ace
stui plan, fie şi numai în conture 
generale, va merge domnul We
kerle în curând la Ischl. Numai de 
n’ar fi planul iarăşi de aşa, ca noi, 
Nemaghiarii, să plătim preţul nouei 
înţelegeri între Maghiari şi Coroană!

Alesandru Mocsonyi despre dreptul 
electoral.

(Urmare).
Numai acolo, uude fiecare oetăţan e 

îndreptăţit a eseroia drepturi politioe, nu
mai acolo unde toate interesele ţii nisu- 
inţele sunt egal îndreptăţite, unde orice 
tendenţă are întrare liberă în parlament, 
unde fiecare aspiraţiune, oare-şi poate a- 
răta valoarea, prin propria sa forţă, con
form ponderozităţii sale şi în proporţiune 
ou aceasta e representată în parlament, 
numai acolo se poate zice, oă parlamen
tul e adevărata espresiune a societăţii, nu
mai aoolo parlamentul va fi, casă mă es- 
prim aşa, — însăşi societatea, in stare 
condensată. Insă, onorată oameră, nime 
nu va putea nega că toate acestea numai 
prin sufrajul universal se pot realisa, de 
oarece orice oens din principiu le esolude 
(Să auzim). Numai un astfel de parlament 
onorată oameră, va putea da garanţă în 
privinţa aceea, că orioe dispoziţiune legală 
să aibă tipul stării în care se află sooie- 
tatea în diferite perioade ale timpului, 
ceeaoe ori şi cum, cred că e oea mai prin
cipală reoerinţă, pentrucă dispoziţiunea 
legală să aibă efect bun. Nu vreau să 
cad în repetiţiuni, de oarece înainte de 
mine mai mulţi domni oondeputaţi, ear 
astăzi chiar onorabilul meu coleg dl 
Moosáry, prea cu temei au demon
strat, că toate acele temeri, pe cari con
trarii sufrajului universal le leagă de a- 
cesta, nu au nioi un temeiu. Eu oel pu- 
ţ :n nu le împărtăşesc, şi numai la aoelea 
ce am auzit oă s’au spus din partea oea- 
laltă a sufrajului universal cu privire la 
Franoia, fie-mi permis a observa pe scurt 
atâta, oă preoum toate pe lume, aşa şi vo
tul univesal se poate falsifica. Ştim, o- 
norată cameră, oă în Francia, pe timpul 
restauraţiunei, când censul era atât de 
urcat, ca nioi oând altădată, alegerile în 
cea mai mare măsură s’au falsificat. Insă 
din aceasta a trage vre-o oonseoinţă oon- 
tra oricărui sistem de alegere, eu ored oă 
n’ar fi. ou cale, preoum n’ar fi ou cale, 
când cineva, mânecând din acel motiv 
oă imperialismul franoez, începând dela 
responsabilitatea ministerială, pănă jos 
la dreptul de interpelare şi de iniţia
tiva, aşa zioând în întreaga esenţă a sa, a 
falsificat forma parlamentară, pentrucă a- 
ceea duoe la cesarism, 11 spngineşte pe 
acesta. (Aprobări în stânga). Am uitat 
una, ce poate oă cu tot dreptul aşi pu
tea să aduc ca replică la afirmarea oă 
dacă sufrajul universal chiar s’ar pune în 
vigoare, nici atunci n’ar înceta domina- 
ţiunea interesului, căci orice sistem de a-
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A - Yitatea literară a Metropolitolui Andrem b. de Şaguna.
(Urmare.) de Gh- Tulbure.

Şi mulţumită acestor îndemnuri şi necontenite îndru
măm ale sale, se tipăreşte un număr însemnat de ma

is didactice, toate compuse de profesori, preoţi şi das
căl mai cu carte din apropierea lui Şaguna.

Operile acestea alcătuesc a treia fază a străduinţelor 
sai literare, şi fiind ele în mare parte compuse după în- 
orumările sale şi chiar revidate şi îndreptate de dânsul, 
ii i  să le amintim şi pe acestea aici, unde vorbim de- 

activitatea sa pe terenul şcolar.
Partea cea mai însemnată a acestor lucrări, în nu

măr de 21, se găsesc înşirate de însuşi Şaguna, după tit- 
ii;i si autorul lor, în prefaţa compendiului de drept canonic, 

igina XV—XVI, sub titula: .Cele compuse şi traduse 
alţii la îndemnul meu“, şi astfel nu e necesar să le re- 

pr icem şi la locul acesta.
Ele vor rămânea însă pentru toate timpurile, ca în

ceputul literaturii noastre didactice şi ca un monument 
item  despre felul cum ştiâ Şaguna să reverse şi asupra 
pi?ora o parte din marele său spirit creator.

IV. Scrieri ocazionale.
Sub titlul acesta vom face amintire de acele din 

scrierile lui Şaguna, cari au văzut lumina din oarecari ne
cesităţi neprevăzute, cari s’au compus din îndemnul unor 
cestiuni dela ordinea zilei.

Şaguna eră şi un bun scriitor de ocazie.
0  cestiune importantă, care se ridica la suprafaţă în 

preocupările zilei, care interesa obştea şi trebuiâ să fie lă
murită, Şaguna o învredniciâ totdeauna de cuvenita aten
ţiune, şi ştiâ să-şi spună cuvântul asupra ei.

»Telegraful Român*, organul creat de el însuşi pen
tru reprezentarea şi apărarea politicei sale bisericeşti şi 
şcolare, în timpul păstoririi sale cuprinde un mare număr 
de a r tic o li , cei mai mulţi anonimi sau semnaţi cu un 
simplu A  în cari Şaguna luă cuvântul în cestiunile dela 
ordinea zilei. Afară de aceşti articoli dintre scrierile de 
ocazie ale lui Şaguna, amintim aici:

A cte le  s in o a d e lo r
bisericeşti din 1850, 1860 şi 1864, care tot la stăruinţa şi 
supt supravegherea lui Şaguna s’au alcătuit şi s’au dat Ia 
tipar pentru posteritate.

In cursul stăruinţelor sale de a încorpora la mitropo
lia română biserica grecească a vechilor colonişti macedo
români şi greci din Braşov, Şaguna scrie o broşură în cauza 
acestei biserici, care s’a tipărit şi în traducere ungurească, 
spre a ajunge la cunoştinţa cercurilor guvernamentale din 
Budapesta.

La anul 1858 a scris o broşură întitulată: 
D a to r in fe le  s u p u ş i lo r  c ă tr ă  M o n a r h u l  lo r% 

din care reiese iarăşi devotamentul lui Şaguna faţă de casa 
domnitoare şi tendinţa de a infiltra şi în popor credinţa şi 
alipirea statornică faţă de împărat, singurul factor, dela 
care se puteâ aşteptă o îmbunătăţire a sorţii sale.

A c te le  s in o a d e lo r
bisericii române ortodoxe din Ardeal, ţinute la anii 1850, 
1860 şi 1864 s’au tipărit In broşură separată, de sigur tot 
la îndemnul şi sub supraveghierea Iui Şaguna, care mai 
bine ştiâ să-şi deâ samă de importanţa epocală a acestor 
sinoade.

Intre scrierile de ocazie putem înşiră şi cunoscutul său 
M e m o r ia l ,

o preţioasă colecţie de note biografice şi documente în
semnate, alcătuită de însăşi mâna sa, cătră sfârşitul vieţii, 
şi rămasă în îngrijirea ucenicului său Nicolae Popea, răpo
sat ca episcop al Caransebeşului, care l-a tipărit ia anul 
1879.

Tot spre apusul vieţii sale Şaguna a început a scrie 
un studiu istoric auspra diplomelor nobilitare al© familiilor 
române boiereşti. Moartea, care ni l-a răpit, prea de vreme,, 
nu i-a dat insă răgaz să-l termine, şi astfel a rămas să-l 
continuie şi să-l tipărească, completându-1, dl loan Cav. de- 
Puşcarlu, care a şi publicat material preţios şi bogat din. 
domeniul acesta.

E de însemnat, că Şaguna apreţiind valoarea isto--
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legere va fi, o clasă oarecare trebue să j 
aibă dominaţiunea naturală în manile sale, i 
o partidă, oricum, va avea majoritatea, şi 
aşa dominaţiunea interesului totuşi va e- 
aista. In această privinţă fi#-mi permis 
aă demarohez acea diferinţă esenţială care 
esistă între dominaţiunea eiasei, când aoeea 
e măestrită, şi când e naturală.

Nu esistă interes, care în viaţă s'ar putea 
afirma întreg. Interesele totdeauna prin tran- 
saoţiuni se aduc la valoare, şi aşa eluoru na
tural, ca la aceste transaoţiuni numai acel in
teres se va lua în oonsideraţiune, oare va avea 
o însemnătate oarecare. Până oând deoi do
minaţiunea măestrită a clasei, toate acele 
interese, pe cari ou măestrie le^a esclus 
din cadrul constituţiunii, nici nu le ia în 
consideraţie, — dominaţiunea naturală a 
interesului va fi constrânsă a-şiTaee sooo- 
telile ou toate acele interese, cari din pro
pria lor putere sa ştiu ridica la o însem
nătatea oarecare. Intre aceste două caşuri 
însă esistă o diferenţă foarte mare.

Eu, onorată cameră, din toate acestea 
oonsideraţiuni doresc, oa să se pună în vi
goare votul universal, oare e legat numai 
de condiţiuni de morală, de etate şi de 
împământenire.

Asupra chestiuniilor despre votarea 
secretă, sau publică, nu vreau să mă oş
tind mai pe larg. Pie-mi permis numai 
pe scurt a observa, că toţi aceia, cari do
resc, oa alegătorii, în eserciţiul dreptului 
de alegere, pe cât permite putinţa ome
nească, să se asigure în oontra orio&rei 
influenţe necompetente, au trebuit să pri- 
measoă dreptul de votare secretă, iar de 
altă parte, toţi aoeia, oari sunt amioii pre
siunii şi ai oorupţiei, fireşte că vor da 
preferinţă votării publice. (Aprobări în 
stânga).

Domnul condeputat Bujánovits, în 
oualifioaţiunea intelectuală află unicul mij
loc, oare după părerea sa, corăspunde mai 
bine ideii de stat şi de liberalism, ori 
desvoltării libere, — câoi nu ştiu cum s’a 
esprimat. Eu din partea mea nioi censul 
nu l-aşi putea primi, nu numai pentru a- 
ceee, oă pe oând deoparte nu dă nici o 
garanţă în privinţa capacităţii politice, tot 
atunci de altă parte s’ar comite cea mai 
mare nedreptate, dacă s’ar introduce în 
patria noastră, unde instrucţiunea publică 
a rămas atât de îndărăt, înoât mai bine de 
şease milioane dintre locuitori nu ştiu să 
sorié şi să cetească, — oi pentrucă cred, 
că aoeasta n’ar fi altceva, decât o armă 
nouă în mâna uneltirei de partidă, şi prin 
urmare, în loc de scopul propus, am a- 
junge ohiar la contrariul aceluia.

Mă rog de iertare, oă am obosit a- 
tenţiunea onoratei camere atât de înde
lungat. (S’auzimI) Numai câteva observa- 
ţiuni fugitive vreau să fac înoă ou privire 
la defeotele actualelor legi electorale. Nu 
vreau să repeţeso oele desfăşurate de alţii 
înaintea mea. Ştim bine, oă un defect 
esenţial al legilor esistente de alegere să 
află în împărţirea neproporţionată a cer- 
ourilor eleotorale, şi aoeasta esistă în Un
garia, oa şi în Ardeal. Nu vreau să citez 
aoum esemple multe, ci fie-mi permis să 
amintesc numai vre-o câteva din Transil
vania, unde divergenţele dintre singurati
cele oerouri variază intre 1247 şi 107,000 
suflete. Onoratul condeputat, dl Kemény 
Gábor, la pretensiunea oposiţiei, ca să se 
delăture nedreptatea prea bătătoare la 
oohi, după care unele comune mici şi fără 
vre-o însemnătate, au drepturi escepţio- 
nale, cum sunt oraşele taxale din Tran
silvania, ou privilegiul de a alege depu
tat propriu, a răspuns, că această delătu-

rare nu e cu putinţă, fiindcă oraşele nu 
se pot majorisa prin locuitorii comitatelor 
şi oă această pretensiune ar fi o preten 
siuns .ohinezasoă, barbară.

Se poate, că dl condeputat s’a sim
ţit doară obligat, să facă o asemenea de- 
olaraţiune; însă aoeasta mă îndreptăţeşte 
a presupune, că dsa consideră chestiunile 
de reformă ale patriei noastre din punc
tul de vedere chinezesc, şi atunci trebue 
să mărturisesc, că noi ou greu ne vom 
putea înţelege.

In Transilvania, vreau ca numai în 
câteva linii mai remarcabile se marchez 
legea electorală de acolo, — 18 oraşe cu 
107.862 locuitori, trimit 23 deputaţi, oele 
11 scaune săseşti, cu 380.422 locuitori 22 
deputaţi, 5 ‘scaune săoueşti ou 412.828 lo
cuitori, 10 deputaţi, 8 comitate şi două 
distriote cu 1,250.439 locuitori 20 depu
taţi. Sau, pe un deputat peste tot în cele 
18 oraşe cad câte 4694 suflete, în scau
nele săseşti câte 16.492 suflete, în scau
nele săoueşti câte 41.242 loouitori şi în 
comitate câte 61.521 de loouitori.

Dacă nu încape nici o îndoială în 
privinţa aceea, că împărţirile nepropor- 
ţionate, oari se pot observa în cercurile 
de alegere din Ungaria, în mare măsură 
împedeoă posibilitatea, ca parlamentul să 
fie adevărată espresiune a voinţei popo
rului, atunci cred, că luând în considera- 
ţiune neproporţiunile colosale, şi prea bă
tătoare la ochi, oari se pot vedea în cer
curile eleotorale din Transilvania, fără 
nici o sfială putem zice, ca ele din prin- 
oipiu esolud ohiar şi ideia unei adevărate 
sisteme representative. Şi de ce guver
nul nu voeşte să schimbe aoeasta? Aşa 
ored, oă nu este de lipsă să mai combat 
şi eu neîntemeiatul motiv ce se aduoe, 
căci l-au combătut înaintea mea alţii, 
poatecă mai bine decum eu aşi fi în stare, 
întreb numai simplu pe dl ministru de in
terne, şi 1 rog să-mi spună: Oare toate 
acele date, oari sunt de lipsă la împărţi
rea cercurilor eleotorele, nu se află în 
noua oonsoripţiune poporală? Şi de ce 
nu? Poatecă de aoeea, fiindcă, preoum în
suşi dl ministru de interne a arătat în vor
birea sa de mai deunăzi, împărţirea cer
curilor eleotorale nu vrea să o facă după 
numărul sufletelor, oi după proporţiunea 
alegătorilor?

Onorată casă! Trebue să mărturi
sesc, că au trecut prin manile mele vre-o 
câteva sisteme de alegere, dar aşa ceva 
nici oând n’am auzit, şi fără şovăire pot 
să spun, că un astfel de sistem electoral, 
oare nu după numărul sufletelor, oi după 
proporţiunea alegătorilor dispune să fie 
împărţite cercurile eleotorale, nu s’a po
menit oare cândva. Dar însuşi dl mini
stru de interne a adus cel mai tare motiv 
contra acestui lucru, oând a spus, că cer
curile de alegere voeşte să le împartă 
astfel, ca să poată conta la durabilitate. 
Aci eu aşi pune întrebarea, oă oare prin 
numărul sufletelor, sau prin al alegători
lor se va putea realisa o împărţire mai 
statornică? Fireşte, că dacă voim ceva 
durabil, atunfi aoeea prin numărul sufle
telor, iar nu prin proporţiunea numărului 
alegătorilor sa va putea efectul. Dacă însă 
nu stă motivul aoeia, că au lipsit datele 
ceeaoa de repeţiteori şi prin mai mulţi s’a 
demonstrat, atunci să mă erte dl ministru 
de interne, dar eu în aoeasta nu văd alt
ceva, decât că dsa nu are capacitatea ra- 
oerută la esecutarea opului grandios^ al 
reformei. (Ministrul de interne Tóth Vil
mos: Voiu merge la dnul deputat să iau 
lecţii!)

Al doilea defect esenţial al legii e- | 
ieotorale nu se cuprinde în diferitele oen- i 
suri, ci in acele diferinţe colosale, oari 
pe basa uneia şi aceleiaşi califioaţiuni se 
pot observa în diferitele părţi ale ţării. 
In Ungaria ou privire la */* sesiune, ştim 
că cantitatea pământului variază între 7^2 
şi 15 jugăre. Dacă luăm de basă venitul 
curat, vom afla, oă pe temeiul estimării 
comisarilor preţuitori din anul 1850, ve
nitul curat variază între 12 fl. şi între 61 
fi. Iar dacă vom lua de temeiu oaloulul 
diametral, cuprins într’un oongpeot al mi
nistrului de finanţe pentru dările direote, 
variaţiunea este între 13 fl. 50 şi între 53 
fl. In Transilvania, dreptul de alegere, 
în oea mai mare parte a ţării, este con
diţionat de un venit curat de 84 fl., de 
oarece censul e 8 fl. 40 cr. ceeace oorăs- 
punde la 10°/0 ale venitului curat. Pănă 
ce deci în Torontal de 4 şi de 5 ori mai 
mare venit e de lipsă pentru oalifioaţiu- 
nea de a fi alegător, decât de es. în co
mitatul Abauj, pe atunci în Transilvania 
e de lipsă un venit curat de şepte ori 
mai mare, decât în părţile cele mai avute. 
Pe oând în Ungaria minimul de pământ 
e 7 şi jum. jugăre, oari sunt de lipsă pen
tru eserciarea dreptului electoral, pe a- 
tunoi în Transilvania, dacă vom lua de 
bază oalculaţiunea frumoasă a dlui mini
stru de interne, sunt de lipsă chiar 72 
jugăre. (Va urma).

Cronică pedagogică.
Rostul cântării vocale în şcoala poporală

de
G r. Fl. Preşmereann.

(Urmare).
Pentru promovarea culturii muzicale 

a elevilor, care e menită să pună stavilă 
pornirilor rele, datoare e şcoala a se în
griji, aşezându-i un fundament solid, în
trucât aceasta n’a avut loc deja îu fa
milie.

Aoeasta va căuta să cultive cu temei 
darul cântării pe seama tuturor elevilor. 
Totuşi mai mult va stărui asupra culturii 
muzicale a aoelore, dela oari dotaţi ou un grad 
de prioapere mai mare, se poate aştepta 
oa muza oâutării să le fie conducătoare şi 
mij'ooul de asigurare al esistenţii în în
treaga lor vieaţă. Dar ohiar şi abstra- 
gând dela aceştia, ea totuşi şl-ar găsi ju
stificarea predării ei în faptul, că şi pe 
seama celor mai puţin dotaţi, ea procură 
foloase nepreţuite, prin oomoara de sen
timente, pe oari ştie să la trezească, şi 
prin care aceia află balzam alinător du
rerilor. Asupra unei cultivări cât se 
poate de îngrijite a cântării, nu se poate 
destul insista şi din motivul, că probe 
sigure şi absolut neînşelătoare, prin cari 
s’ar putea recunoaşte sigur talentul, nu 
avem, şi astfel nu ne-am putea transpune 
în posiţia de a şti hotărâ asupra celor 
chemaţi a îmbrăţişa oariera muzioală.

Preoum apoi, prin învăţământul ce 
se predă în şcoală în vederea împroprierii 
unei culturi generale, elevul de nioi unul 
din obieotele de învăţământ obligate nu 
se poate dispensa, astfel nioi de oântarea 
vocală n’ar trebui dispensat nioi un elev. 
Având chiar probe îndestulitoare despre 
neaptitudinile muzicale ale unui elev, oari 
probe însă de multeori sunt înşelătoare, 
sau puţin hotărâtoare pentru talentul ace
luia, totuşi de o dispensare absolută nu 

I poate fi vorba, întrucât oântarea îşi re- 
j varsă farmecul şi asupra acestuia, şi care

farmec poate ohiar de el este gustat îu 
măsură mai mare. Se înţelege de sine, 
oă în oaşul acesta astfel de elevi nu vor 
putea lua parte activă, fiind vorba de ese- 
outarea cântărilor, mărginindu-ne numai 
la instruarea lor teoretică şi estetică mu
zioală. Pentru a şti Insă învăţătorul faoe 
această salecţiune în contingentul de cân
tăreţi, recrutaţi dintre elevii săi, trebue 
să cunoască acele condiţii, ce trebue să 
le întrunească elevii, cari au să ia parte 
fie în corul şcoalei, fie în cel bisericesc. 
Va trebui 3ă fie in olar cu faptul, oă au
zul muzical nu e o probă îndestulitoare 
pentrucă un elev să fie considerat oa apt 
în privinţa muzioală, ci oă o condiţie prin
cipală este, ca acela să aibă în măsură 
reoerută desvoltat simţul ritmio şi de taot.

Cumoă un auz bun muzical nu for
mează condiţia de căpetenie pentru re
crutarea unui elev în oorul şcolar, ne pu
tem convinge din faptul, că oomponişti 
escelenţi n’au avut auzul desvoltat îu mod 
absolut. Da altoum cunoso caşuri, că şi 
elevi absolut lipsiţi de auz muzical prin 
o deprindere îndelungată au reálisát suc
cese frumoase. Orice elemente ni s’ar în
credinţa dar să le creştem în privinţa mu
zioală, să purcedem că îngăduinţă ia ale
gerea lor, căci disposiţiile de multeori ies 
mai târziu la ;veală, şi din contră nu sunt 
rare caşurile, oă şi speranţele oele mai 
frumoase legate de unii elevi rămân în 
şelate.

Pentru o cultivare a darului oântării 
— dup&oum am amintit — în primul rând 
are să se îngrijească familia, începând cu 
o ne dintâiu momente ale vieţii, căci: ,fe- 
rioe de copilul, căruia mamă-sa înainte de 
a păşi pragul şcoalei, ba ohiar din leagăn 
i-a cântat câte un cântec fie oât de sim
plu, fâoându-l să guste farmeoul cântării*. 
Pentru aoeea simţul muzioal se desvoaltă 
neasămănat mai de vreme, ou mult îna
inte de a începe să vorbească.

Prin această şcoală pregătitoare pen
tru vorbire apoi se fac mari servicii In- 
văţătorimii noastre, oăoi deprinzându-I 
dga din familie ou cântarea s’a trecut 
peste începutul greu, ba de multeori ne
ducător )a scop, peste oare trebue să treaoă 
orioe învăţător, fiind vorba de a intro
duce pe elev în elementele olntării. Ce 
folos însă de aoeastă jertfă, dacă învăţă
torii noştri nu pun destul preţ pe acea
stă artă nobilitătoare de suflet, care deşi 
nu cere nioi un sacrifioiu, ba din contră 
înviorează şi înmulţeşte puterile sleite prin 
munca de spirit desfăşurată de elevi în 
orele de studiu, totuşi nu i se dă teren 
sufioient de desvoltare. Ba am ounosout 
caşuri, că chiar educatorul se opunea di- 
reot desvoltării muzicale a elevilor, opri
mând prin dojeană şi ameninţări brusce 
manifestaţiunile de atare natură ale ace
lora.

Cât priveşte influenţa morală a oân
tării fiind aoeasta un fapt constatat pe 
deplin, e de prisos a mai insista în sen
sul aoesta.

Pentru aoeia, oari oonsideră oântarea 
oa un luoru seoundar, cu oare nu se plă
teşte a se perde timpul, cutez a afirma, 
că orice obiect de învăţământ ou oare 
s’ar căuta să se înloouiasoă timpul menit 
pentru eseroiţiile în cântare, nu ar pro
duce resultate atât de favorabile, ca tim
pul întrebuinţat pentru deprinderea în ale 
muzicei. Durere însă, astfel de păreri nu 
suut destul de inrădăoinate între învăţă
torii noştri. O împărţire mai potrivită a 
materiei în planul de învăţământ, precum 
şi un control mai sever din partea foru-

rică a diplomelor nobilitare, încă din anul 1859 a început 
a se Interesă de colectarea lor.

Aşa, la sfârşitul pastoralei sale din 6 Decemvrie 1859, 
îndreptată cătră preoţime din prilejul sărbătorilor Naşterii 
şi Botezului Domnului, Şaguna adauge următoarea provocare:

— „Cu acest prilej provoc pe toţi părinţii protopopi 
şi preoţi, cărturari şi dascăli, ca:

I. Unde vor şti vre-o familie română nobilă (de ne
meş) să o poftească a le îngădui descrierea diplomei lor de 
nobilitate şi a mi-o trimite mie.

II. Să adune poveşti şi cântece poporale şi
III. Colinde.
Scopul meu este, ca diplomele familiilor române no

bile fără osebire de religie să le adun şi să le tipăresc în- 
tr’o carte.

Tot spre acesc sfârşit voiu să fac o adunare de po 
veşti şi cântece româneşti, ca într’o carte să le tipăresc.

Iar Colindele, ce mi se vor trimite le voiu împărtăşi 
cu literatul nostru domnul Mărienescu, carele se ocupă 
cu tipărirea colindelor.

Preoţimea să ceară ajutoriu şi desluşire mai departe 
dela inteligenţa română, carea este poftită din parte-mi a 
fi mână de ajutoriu în această năzuială a mea*.

Este, In adevăr, uimitoare „năzuiala“ acestui arhie
reu, care sub sarcina multelor sale griji şi preocupări se
rioase, găsiâ totuşi timp şi aveâ înţelegere şi pentru fru- 
museţa şi valoarea creaţiumlor artistice ale poporului nostru 1

PARTEA II.
Lucrările de retipărire ale mitropolitului 

Şaguna.
Din reprivirea fugitivă, ce am aruncat asupra stării 

generale a literaturii bisericeşti, înainte de Şaguna, am vă
zut, că una dintre cele mai arzătoare lipsuri, care se sim- 
ţia in sânul bisericii eră şi aceea a cărţilor rituale.

îngrijirea lui Şaguna trebuiâ deci neapărat să se estindă 
şi asupra acestor lipsuri, de care suferiâ clerul său infe
rior, — mai ales, că lipsa cărţilor de slujbă bisericească, 
eră nu numai o piedecă la îndeplinirea serviciilor religioase, 
ci într’ânsele lipsiâ totodată unul din cele mai curate, mai 
sănătoase mijloace de educaţie pentru popor şi de cultivare 
pentru însăşi preoţimea de rând.

Golul acesta Şaguna a căutat să-l umple — îndată 
după întemeierea tipografiei diecezane — parte retipărind 
în formă mai corăspunzătoare cărţile sfinte cele vechi, parte 
traducând şi tipărind pe româneşte pe acelea, care lipsiau 
cu desăvârşire.

Intre lucrările cele mai valoroase ale sale pe terenul 
acesta trebuie să pomenim, cu tot dreptul, reeditarea în 
formă îmbunătăţită a sfintei Scripturi, care a apărut la anul 
1858 cu titlul:

B ib lia
adecă Dumnezeiasca Scriptură a legii celei vechi şi a celei 
nouă, după originalul celor 72 de tâlcuitori din Alexandria. 
Sibiiu Tip. diecezană. 1856—1858. Í  volume.

Ediţiunea aceasta a bibliei, poartă in frunte un studiu 
introductiv, un fel de isagogie în cărţile biblice, înfăţişând 
şi o schiţă istorică despre traducerile sfintei Scripturi în 
limbile popoarelor creştine.

Studiul acesta, scris de însuşi Şaguna şi care for
mează una din cele mai frumoase pagini de istorie lite
rară bisericească, câte s’au scris la noi, e vrednic să in- 
zistăm mai de aproape asupra lui, reproducând chiar în 
întregime părţile sale mai însemnate.

Limba bibliei — zice Şaguna, — pentru un popor numai 
odată se poate alcătui. Dacă s’au biruit piedecile tradu
cerii bune şi credincioase, dacă poporul a primit limba tra
ducerii în însăşi fiinţa sa, atunci următorii n’au altceva să 
facă, decât să reînoiască şi să îndrepteze limba bibliei, aşa 
cum ar fi reînoit-o şi îndreptat-o cel dintâi traducător al 
ei, presupunând că ar fi trăit pănă in veacul acestora.

Pentru cea dintâi traducere bună a bibliei pe limba 
românească laudă netrecătoare aduce mitropolitului Simion 
Stefan, din îngrijirea căruia s’a tradus la anul 1648 în Băi- 
grad, Noul Testament de pe textul grecesc, slavonesc şi la
tinesc, şi tot asemenea mitropolitului Teodosie din Bucu
reşti, pe timpul căruia s’a tradus pe româneşte pentru în
tâia oară biblia întreagă, în Bucureşti la anul 1688, sub stă
pânirea voevodului loan Şerban Gantacuzino.

(Va urma).
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rilor competente, încât priveşte aotivita- 
tea dezvoltată în studiul aceste, oare să 
ofere o garanţă sigură pentru progresul 
în cântare, ar fi bine venite.

E revoltătoare nepriceperea acelora, 
cari în căutarea de m’jloaoo întru ajunge
rea scopurilor eduoaţiunii, ca asigurarea 
disciplinei trez rei interesului, dezvoltarea 
culturii morale religioasă eto., tocmai mij- 
looul oel mai momentuos, mai lesne ducă
tor la soop prin resultatele multiple şi pi- 

Ipăibile oe le realisează în direcţie este
tică morală, fisică etc., îl perd din vedere.

(Va urma.)

N O U T Ă Ţ I .

întrevedere de Monarhi. Domni
torul României va avea o întrevedere în 
vara aceasta on M. Sa Monarhul nostru, 
însă nu la Isohl, oi la Viena. Vizita R e
gelui Carol va avea loc pe la mijlocul 
lui Septemvrie. *

Liberat. Dl George Stoica, ziarist, a 
părăsit Duminecă în 8 Aug. temniţa Se- 
ghedinului, nnde a stat 18 luni pentru un 
articol scris oând ou măcelul dela Cernova. 

*
Amânarea congresului studenţesc 

din Iaşi. Primim următorul oomunicat: 
Din causa epidemiei do tifos oe bântue 
în Iaşi, precum şi din causa canalisării o- 
raşului toate străzile fiind desfundate, oo- 
mitetul general Organisator al congresului 
în urma intervenirii autorităţilor comunale 
şi în deplina înţelegere cu oelelalte socie
tăţi studenţeşti; a amânat ţinerea congresu
lui general studenţesc pe zilele de 6. 7, 8, 
9, 10 şi 11 Septemvrie st. v. (19—24 st. 
n.) a. o.

Tolstoi la conferenţa de pace. La
oonferenţa de paoe care se va ţinea In a- 
nul aoesta, va participa şi contele Leo 
Tolstoi, şi acolo îşi va desvolta părerile 
sale privitoare la politica de desarmare a 
marilor puteri. Este primul caz când Tols
toi ia parte în persoană la un oongres pu
blic internaţional. *

Medicii din Sârbia. Ziarele din Bu
dapesta anunţă, că şi medioii din Belgra
dul sârbesc au hotărât să nu participe la 
congresul internaţional al medicilor oe se 
va ţinea la Budapesta.

•
Advocat nou. Dnul Dr. loan Pop 

aduc® la ounoştinţă, că ou 1 lunei August 
a. o. şi-a început prsxa advooaţială în 
Alba-Iulia (Gyulafehérvár) strada Maros 
nr. 1 (în faţa tribunalului reg.)

*
Bancnotele á fl. 10 v. a. Atragem 

atenţia cetitorilor noştri că bancnotele â 
îl. 10 v. a. purtând data de 1 Mai 1880, înce
tează a mai circula ou ziua de 31 August 
n. a. c. Banca Austro-Uagară le mai pri
meşte pentru schimbare; însă după 31 
August a. o. nu se mai resoumpără, nioi 
nu se mai schimbă.

e
Pentru Muzeul Asociaţiunii. Dna

Olimpia Damian, din Bradul Zarandului, 
a adunat din comunele Vaca şi Juncu 
mai multe luoruri preţioase pe seama Mu
zeului Asooiaţiunii. Şi adecă: dela Maria 
Brana o furcă de tors, înorestată ou deo
sebită artă; dela Treja Hueţ un ştergar 
vechi de oulme; dela L^zăr Tulea o lanoe 
din 1848/9 făcută dintr’o unealtă dela plug; 
dela loan Bârna, înv. o lingură de beut 
apă (lingura e luorată de un ţăran por
car din Banat şi e încrestată ou un rar 
talent), dela dna preoteasă Rusu din Juncu 
un ştergar vechi de culme şi două ouă 
pistriţe, cu desemnuri numite „masa raiu
lui* şi .frâul oalului“, dela loan Olej mu- 
cări de luminări; dela I. Mateeş înv., un 
cuier vechi înorestat şi 6 „oânoeie“ lucrate 
de olari români; din Brad nişte dude de 
oimpoiu, afară de aoestea a mai donat 
dela părintele loan Rusu din Juncu un 
manuscript bisericesc şi patru cărţi din 
veacul 17, 18 şi 19. Fapta se laudă dela 
sine. •

Mare grevă. In zilele trecute a is- 
buonit în Stockholm o grevă, care din zi 
în zi ia dimensiuni tot mai uriaşe şi mai 
îngrozitoare. Se scrie, că numărul grevişti
lor trece peste 300 de mii, şi organizatorii 
grevei desvoaltă o agitaţie ne mai pome
nită pentru a câştiga pe partea grevişti
lor şi pe muncitorii şi funcţionarii de tren 
şi dela poştă. Nioi un ziar nu mai apare 
în Suedia. Locuitorii capitalei suedeze tră
iesc de câteva zile nu mai ouconserve, alte 
alimente nu se găsesc. Greviştii sunt sus
ţinuţi cu ajutoare şi dela oorporaţiunile 
muncitorilor din străinătate.

•

Şcoală civilă pentru băieţi- Cu 1
Septemvrie n. a. o. se va deschide în o- 
raşul nostru şcoală oivilă de stat pentru 
băieţii, cari terminând olasele primare, nu 
vor să continue gimnaziul, ci îşi aleg o ca
rieră, la oare e suficientă o oalifieaţiune 
de 4 clase oivile. Deooamdată se deschide 
clasa primă. Pentru şooală a’au închiriat 
câte-va odăi din edificiul parohiei rom. 
oat. clădit în legătură ou biserica rom. 
cat. din Piaţa mar®. Tocmai în localul, 
în oare ani dearândul a stat gimnaziul 
de stat. Cu conducerea şcolii civile, în ca 
litate de director provizor, a fost înore- 
dinţat profesorul dela şcoala oivilă de fete 
dl lgnatie Győri.

•

Dl Dp. Emil Babeş publică o sori- 
soare în nrul de Duminecă al lui .Magyar 
Hírlap“. Acest ziar adecă a răspuns a- 
oum oâtva timp la sorisoarea adresată de 
Dr. Victor Babeş, din Bucureşti, ziarului 
.Pester Loyd*. Dl Dr. Emil Babeş din 
Budapesta, oombate afirmaţiunile ziarului 
.Magyar Hírlap*. Dl Dr. E. Babeş de
clară privitor la oazul doamnei Vlad, că 
dsa a fost condamnată pentru agitaţiuni 
contra limbii oficiale a statului ungar; 
însă ar fi o greşală a face din această 
condamnare un act de acuzare oontra tu
turor ungurilor, ou atât mai mult cu cât 
societatea ungară a fost contra acestei 
condamnări. Graţiarea doamnei Vlad se 
atribue în mare parte iniţiativei scriito
rului F. Herczeg şi casinei naţionale din Bu
dapesta. Autorul sorisorii arată apoi oă pănă 
acum încă n’a fost condamnat nici unul 
dintre acele ziare maghiare, cari insultă 
pe români. Să nu se mire deci nimeni, 
dacă românii sunt indignaţi din cauza a- 
oestei nedreptăţi. Dl Dr. Emil Babeş 
spune că la Blaj a fost aruncat în aer 
un monument al Românilor, fără ca au
torii să fi fost descoperiţi. Dl Babeş arată 
că românii nu sunt primiţi în funcţiunile 
superioare ale statului, că maghiarizarea 
cu foiţa urmează, şi oă nioi religia ro
mânilor n’a rămas neatinsă. Aoeste rele 
însă, zioe dl Babeş, nu se pot înlătură 
prin apeluri la străinătate. „Magyar Hírlap* 
constată, că şi dl Emil Babeş sfătueşte pe 
români, să nu se adresaz a străinătăţii cu plân
gerile lor. Cât despre faptul că românii 
nu sunt primiţi în funcţiunile înalte ale 
statului, aoeasta după părerea lui .M a
gyar Hírlap* se esplioă prin tendenţa es- 
oiusivistă a românilor, cât şi prin faptul 
că oei mai mulţi nu cunosc limba ofioială 
a statului. *

La fondul Episcopul Nie. Popea 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi al Reu
niunii meseriaşilor sibieni au mai dăruit: 
Demetriu Axenta, culeg, tipograf în amin
tirea iubitului său frate loan Axente, pa
roh în Boarta 2 oor., I. G. Savin, stud. 
(Bucureşti), 20 bani, George Tulbure, as. 
consist, ordinar (Oradea-mare), 1 coroană, 
Emanuil Beşs, paroh (Zlatna), 20 bani, 
loan Oţoiu, paroh (Aoiliu), 1 cor., loan 
Pârău, măestru oroitor, 30 bani, Iul. Cri- 
şanu, învăţător (Silişte), 1 oor., A. Cos- 
oiuo, dir. şcoalei eoon., 10 bani, I. Bolta, 
învăţăcel cismar (origin, din Rusoiori) 1 
cor. şi Miorioa Tordăşianu 10 bani.

*
Prăvălie nouă. In sensul ordina- 

ţiunilor mai nouă s’a interzis măcelarilor 
(fleşerilor) a vinde carne pe piaţa liberă, 
în şatre. In urma acestor măsuri, mese
riaşul român Coman Mânzat din Sibiiu, în 
tovărăşie ou socrul său loan Radu din 
Turnişor, şi-au desohis o prăvălie de tă
iat carne în strada Faurilor nr. 6. In 
prăvălia, întocmită după toate iegulele i- 
gienice, se află zilnic carne de tot soiul 
şi de calitatea cea mai bună. Atragem 
atenţiunea societăţii române asupra ace
stui meseriaş, care merită să fie sprijinit. 
Asemenea şi oeialalţi măcelari români, cari 
au prăvălii şi serveso oinstit publicul.

*

Dare de seamă. La serata teatrală 
muzicală, aranjată în 1 Aug. st. n. a. o. 
din partea studenţimei române din Sebe- 
şul-săs‘sc, au suprasolvit următorii dni: 
T. Pomuţiu 3 cor.; dna Lucuieţiu, A. Da
vid preot, M. Greou notar, N. Velţian, 
funoţ. c. r. în penz. şi T. Morariu preot, 
câte 2 oor.; Z. Tătar, notar şi G. Albu înv. 
câte 1 cor.; N. Frăţilă funoţ. de bancă şi
S. Opinoariu câte 80 bani; Y. Săbăduş, 
oomerciant 40 b .; S. Bădilă 30 b. ; Iosof 
Crăciun 20 bani. S’au încasat 290 cor. 70 
bani, spesele au fost de 268 bor. 68 bani, 
rezultă un venit de 22 cor. 02 b. care 
sumă s’a alăturat la „Fondul pentru înfiin
ţarea unei biblioteci publice în Sebeşul-săsescu. 
Rugăm pe toţi participanţii şi marinimoşii 
contribuitori să primească şi pe această 
oale călduroase mulţumite şi să ne dea şi 
de altădată binevoitorul sprijin, oa să ne 
putem ajunge oât mai curând scopul: o 
bibliotecă română în 8ebeşul-săseso. 7 Au
gust 1909. Pentru oomitet: Z. Maniu, 
V. David, fi P. Chirca.

t

Incendiu. In Teiuş au ars în săp
tămâna trecută 40 de oase cu toate de
pendenţele lor. Au o£zut jertfa flăcărilor 
şi doi copiii şi un bolnav bătrân. Casele 
n’au prea fost asigurate în contra focului. 

•
Ţăran osândit. Un ţăran din Sân- 

tana, Fiorea Brădean avea să plece la 
Arad într’una din săptămânile trecute. La 
gara satului a cerut dela cassă un bilet 
de drum. Cassarul însă n’a voit să-i dea 
biletul, pentrucă românul Brădean îl ce
ruse româneşte. Ţăranul supărat i-a spus 
atunoi vre-o câteva domnului cassar, oare 
în străjnioia sa patriotică îndată a şi fă
cut arătare oontra românului pentru cu
vinte „agitatorice“. Tribunalul din Arad 
i-a diotat lui Floria Brădean 14 zile în- 
ohisoare de stat.

Anunţ.
Cursurile „Şcoalei pentru economia şi 

industria de casă“, susţinută de „Reuniu
nea femeilor române din Sibiiu“, se încep 
la 1 Septemvrie n. Instrucţiunea secţiunii 
economice cuprinde: a) învăţământ prac
tic : pregătirea bucatelor, conservarea poa
melor şi legumelor, spălatul şi oăloatul 
rufelor, confecţionarea rufelor etc .; b) în
văţământ teoretio: economia de casă, con
tabilitatea eto. Instrucţiunea secţiunii in
dustriale cuprinde: cusut, croit, împletit 
ou maşina, tors şi ţesut.

Informeţiuni se pot primi dela
Comitetul „Reuniunii femeilor 

române din Sibiiu“.

înştiinţare
pentru începerea anului şcolar la şcolile medii 

gr. or. române braşovene.
Anul şcolar 1909/1910 se va începe 

în 1 Septemvrie st. v. 1909, adecă în 14 
Sept. st. n. Părinţii, cari doresc a-şi da 
oopiii la aceste şooale, sunt poftiţi a se 
prezenta ou fiii sau ou fiicele lor în can
celaria direcţiunilor respective în zilele 
de 1, 2 şi 3 Septemvrie v., adeoă 14 1B 
şi 16 Sept. st. n., pentru înmatriculare. — 
Şcolarii oari se înmatriculează pentru pri- 
madată la şooalele noastre medii: gimna
ziul de 8 olase şi şcoala reală de 4 clase, 
vor aduce testimoniu şcolar, certificat de 
naştere şi certificat de revaccinare. Testi
moniul şcolar de pe clasa precedentă au 
să-l prezinte toţi şcolarii, cari vin a se în
matricula, aşadar şi şcolarii, oari au absol- 
vat clasa preoedentă la şooalele noastre.

Din 31 Aug. şi pănă în 2 Sept. v. 
dela 8—12 oare a. m. se vor ţinea exame
nele private, supletorii, de diferinţă şi de 
corigenţă. Ceice s’ar prezenta mai târziu, 
au să petiţioneze la direcţiune, dovedind 
cu atestat valabil cauza întârzierii.

Examenul script, de maturitate se în
cepe în 31 Aug. st. v. la 7 ore dim. — 
Examenul oral de maturitate s’a propus 
pe ziua de 9 Sept. v. — Vr’o eventuală 
schimbare se va publica pe tabla anunţu
rilor oficiale şoolare.

Notă. — Şoolarii, cari vin dela un 
institut, unde în gimnaziul superior nu au 
învăţat limba grecească, au să fie supuşi 
la un examen de primire din limba gre- 
ceasoă.

Didactrul în gimnaziul inferior şi 
şcoala reală este de 24 coroane pe an, iar 
în gimnaziul superior (ol. Y—VIII) de 40 
coroane pe an. — Cei înmatriculaţi pen
tru primadată mai plătesc odată pentru 
totdeauna o tsxă de primire de 8 oor. 
Şoolarii neromâni plătesc didactrul, taxa 
de primire şi taxa pentru fondul de pen- 
z’une duplu. Taxa pentru fondul de pen- 
ziune este în gimnaziul superior de 15 
oor., iar în gimnaziul inferior şi şcoala 
reală 10 cor., (cei scutiţi de didaotru plă
tesc »/a din această taxă); taxa de testi
moniu şi de anuar e de 3 cor. (cei scutiţi 
de didactru plătesc numai 2 cor.); iar taxa 
de bibliotecă este în clasele inferioare 60 
bani, în cele superioare 1 cor. (Taxa de 
membru la societatea de leotură a studen
ţilor este pentru clasa V. şi VI. gimn.
1 cor., pentru ol. VII. şi VIII. gimnazială
2 coroane).

Cu 1 Sept. 1908 s’a introdus o taxă 
nouă: taxa eiilă de 10 oor. în gimnaziul 
superior şi de 6 cor. în gimnaziul inferior 
şi în şcoala reală. Taxa aceasta au să o 
plăteasoă înainte întreagă, chiar şi cei scu
tiţi de didaotru.

Didaotrul se poate plăti în 2 rate se
mestrele: Va la înscriere, iar Va 1® înce
putul semestrului II., dar oelelalte taxe se 
plătesc deodată şi întregi cu ocaziunea în
scrierilor.

Şoolarii, oari vor să fie scutiţi de 
didactru trebue să-şi înainteze petiţiunile 
lor la mâna D ior profesori de clasă res
pectivi pănă în 30 Septemvrie st. v,

Brassó (Braşov), în 24 Iulie v. 1909.
Direcţiunea.

Cărţi şi reviste.
Cântecul amintirii de M. Sadoveanu, 

nuvele. Buc., Minerva. 1909. Un voi. do 
271 pp. Preţul: 2 lei.

•
Calea sufletului, de Caton Teodorian, 

nuvele, Buc., Minerva 1909. Un voi do 
274 pp. Preţul 1-50 lei.

•
Viaţa de Boem, de Henry Murger, 

roman, trsd. de V. G. Nalbă, Buo. Mi
nerva, 1909. Un voi. de 332 pp. Preţul 
2 lei. *

„Revista politică şi literară*, din
Blaj, sub direoţ. dlui A. Ciato, a apărut 
nr. 5 ou un sumar bogat şi varitat. Arti- 
ooli în proză de dnii: Dr. C. Maniu, I. A- 
gârbioeanu, A. Ciato, Ion Adam ş. a. Poezii 
de A. Cotruş, Hyperion ş. a.

*
„Biblioteca Minervei“. Au apărut:

Nr. 40. Stelele, noţiuni de astronomie, de 
V. Anestin. — Nr. 41. Fire de tigroaică, 
de G. Verga, trad, de Izabela Sadoveanu. — 
Nr. 42. Vis de Primăvară, de Ion Ciocâr
lan. — Nr. 43. Mansarda, de J. Claretie, 
trad, de I. B. Hetrat. — Nr. 44. Două nu
vele, de E. Zola, trad, de Ion Bârseanul. 
Un. nr. 30 bani. •

Revista asociaţiei învăţătorilor şi în
văţătoarelor din România a apărut nr. 1 
pe Iunie 1909 ou următorul sumar: Exa
menele normaliştilor, de L. Torna. Expli
carea ouvintelor neînţelese, de A. D. Cu
les. Noul abecedar, de N. G. Teodoresou. 
Şcolile elem. de meserii, de învăţător. 
Met. ouv. normale, de Natalia Bejenar. 
Iar diferenţiare, de Dumitraşcu. In zorii 
zilei, de Vlădesou. Examenele, de Tr. Şu- 
teu. Programul congresului. O pagină de 
jale, de T. M. Dumitreou. Proces psihic, 
de St. Chivu.

D i n  p u b l i c . * )

M u lţu m ită  p u b lic ă .
Dumineoă în 13 Iunie st. n. anul cu

rent a aranjat corul bisericesc din Tur
nişor conoert împreunat cu deolamare şi 
teatru din prilegiul venirei despărţămân
tului Asooiaţiunii din Sibiiu în numita 
parohie, ou oare ooasiune au binevoit a 
suprasolvi următorii P. T. Domni:

Prea cuv. Sa dl Dr. Miron E. Cri- 
st8a protosincel asesor consist. în Sibiiu 
B oor. BO fii., loan Iliu notar Orlat 3 cor., 
Lazar Banoiu măestru masar Turnişor 3 
cor., Oprea Olariu înv. Poplaoa 2 cor., 
loan Popa paroh 1 oor. 50 fii., Ieronim 
Nemeş înv. 1 cor., Vasile Bălan propr. 
1 oor. toţi din Cristian, Ootavian Mură- 
şan paroh 1 oor. 50 fii., loan Părău croi
tor 1 cor. Aurel Bratu prof. sémin. BO fii. 
loan Neagu BO fii. George Lazar 30 fii. 
toţi din Sibiiu, Nioolae Platoş paroh, Alex. 
Bârsan înv. ambii din Rusoior câte 1 cor. 
N. N. 1 cor. BO fii. N. N. 1 cor. 50 fii. 
N. N. 1 oor. BO fii. Viotor Pop înv. Ca- 
şolţ 50 fii, Radu Bădilă 1 oor. loan Mun
tean nr. 364 20 fii. şi soţia sa Parasohiva 
30 fii. toţi din Turnişor.

Suma intratelor atât dela producţia 
poporală aranjată pentru parohieni în 
18/31 Maiu (a 2 zi de Rusalii) oât şi dela 
produoţiunea din 13 Iunie n. a fost 237 
cor. 60 fii. din oare subtragând spesele 
în sumă de 11B oor. 22 fii. a rămas venit 
curat 112 cor. 38 fii. Din venitul curat 
s’a dat în lada biserioii 60 oor. iar restul 
a intrat în fondul corului bis. pentru aug
mentarea bibliotecii paroh, şi alte trebuinţe.

Primească marinimoşii suprasolvenţi 
şi pe aoeastă oale sinoerile noastre mul- 
ţămite.

T u r n i ş o r ,  în 12/2B Iulie 1909.
Romul Platoş Pavel Vulc

par. şi preş. al cor. bis. cassar.

P o ş t a  r e d a c ţ ie i .
G. Albu, înv. Sassebeş, Regulamentul 

pentru organizarea învăţământului primar 
votat în congresul naţional bis. din 1906 
a soos din vigoare normativul din 1882. 
Din oompararea normativului ou regula
mentul se pot constata schimbările. In 
urma art. de lege XXVII din 1907, Con- 
sistoriul a elaborat un nou regulament, 
care va forma obiect de desbatere în oon 
greşul naţional bis. din toamna aoestui 
an, şi oare aooeptându-se, va seoate din 
vigoare toate celelalte regulamente an
terioare.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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„Frăţia* institut de credit şi economii, so* j 
cietate pe acţii în Agnita. j

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului 

de credit şi economii „Frăţia“, so
cietate pe acţii în Agnita, se con
voacă prin aceasta, conform §-lui 
16 din statutele societăţii, la

adunarea generală extraordinară,
care se va ţinea Duminecă în 29 
August st. n. 1906 la 1 oară d. a. 
în sala şcoalei gr. or. române din 
Agnita, cu următoriul

P r o g r a m :
1. Deschiderea şi constituirea 

adunării generale.
2. Urcarea capitalului, social.
3. Modificarea unor dispoziţii 

din statute.
In sensul §-lui 24 din statute 

se recere ca la adunarea generală 
să fie reprezentate cel puţin jumă
tate din acţiile esmise.

Domnii acţionari, cari voesc a 
participa cu vot decisiv la această 
adunare generală, sunt poftiţi, con
form §-lui 17 din statute, a-şi de
pune cu 24 ore înainte de adunare 
acţiile scrise pe numele lor, respec
tive pe numele acelora, pe cari îi 
reprezintă, precum şi documetele 
de plenipotenţă la cassa institutului.

Agnita, la 6 August st. n. 1909.
(272) î—i Direcţiunea.

Nr. 408/909 [271] 1 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor de în
văţători în comunele mai jos însemnate 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Tel. Român*.

1. Dupăpeatră Sat şi DupApeatră 
Valea-Porcuri ou salar de 600 cor., ouar- 
tir, grădină şi lemne de foc.

2. Luncoinl-de sus şi Podele cu 
salar de 600 cor., ouartir, grădină şi lemne 
de foo.

3. Peştera ou salar de 600 coroane, 
ouartir, grădină şi lemne de foo.

4. Sâlişte şi Trestia, post ambu
lant ou salar de 600 cor., ouartir în Să- 
lişte, grădină şi 2 stângini de lemne de 
foo.

Salariile se vor întregi din 1 Iuliu 
1910 ou ajutorul ce se va cere de'a stat.

Refleotanţii la vre-unul din aceste 
posturi au a se presents în comună în zi 
de Duminecă şi sărbătoare spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic.

Cel instituit va avea să propună re
ligia, să ţină şooală de repetiţie, să con
ducă în Dumineci şi sărbători elevii la 
biserică şi să cânte cu ei la sfânta li- 
turgie.

Potenţii au a-şi aşterne în terminul 
deschis cererile instruate conform norme
lor în vigoare.

Cei ou praxă au să alăture doou- 
mente despre serviciul lor neîntrerupt, 
eventual că din ce motiv au întrerupt 
praxa.

Br a d ,  la 12 Iuliu 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

randului în conţelegere cu respectivele 
organe parohiale.

Y a s ilc  D ă m ia n
protopresbiter.

Nr. 340/1909. (247) 2 - 3
Concurs din oficiu.

In legătură cu înaltul ordin consis
torial Nr. 5256 Bis. dela 30 luniu 1909, 
să publică concurs pentru întregirea pa
rohiei de ci. IlI-a Câinelui de jos, în pro- 
topresbiteratul Devei, — devenită vacantă 
prin strămutarea parohului Constantin Po- 
poviciu, — ou termin de 30 zile dela prima 
apariţie în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupa aoest post vor 
aşterne cererile concursuale, instruite con
form normelor în vigoare, în terminul in
dicat, subsemnatului oficiu protopresbite
ral, şi se vor prezenta în vre-o Duminesă 
sau sărbătoare la biserică spre a cânta, 
predica şi eventual celebra.

D o b r a ,  la 14 Iuliu 1909.
Oficiul protopresbiteral al traetului 

Deva.
I o s i f  M o ra rii!

adm. presb.

Nr. 216/1909. (245) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învă

ţător dela şcoala confesională gr.-ort. rom. 
din comuna Lelese ou filia Sohodol se 
esorie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt: 600 cor. din darea de cult bi
sericească, cuârtir în edificiul şcoalei şi 
lemne de foc. După întregirea acestui 
post se va cere întregirea prescrisă de 
lege dela stat.

Invăţătoriul instituit la aoest post va 
avea să propună şi religia, să ţină şcoală 
de repetiţie, să conducă în Dumineci şi 
sărbători şcolarii la biserică şi să cânte 
ou ei respunsurile la liturgie.

Cuincuenalele i-se oompută începând 
dela alegere numai după 5 ani de serviciu 
neîntrerupt la această şooală.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile 
instruite conform legilor în vigoare la sub
semnatul oficiu protopresbiteral în termi
nul sus indicat, îndatoraţi fiind a se pre
zenta înainte de alegere în vr’o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în oântări.

H u n e d o a r a ,  la 15 Iuliu 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al Hu

nedoarei în conţelegere ou comitetul pa
rohial.

A v r a m  P . P ă c u r a r iu
protopresbiter.

Nr. 408. (257) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa Il-a 
din Oarda de sus, protopresbiteratul Sebe
şului, devenită vacantă în urma penzionâl’ii 
parohului loan Muntean, prin aceasta se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare îu „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea dotaţiunii dela stat.

Concurenţii vor înainta cererile instruite 
conform normelor din vigoare, în terminul 
anunţat, subsemnatului oficiu protopresbiteral 
şi până cu 8 zile înainte de alegere au a se 
prezenta în parohie, pentru a cânta în bise
rică, respective a celebra şi cuvânta.

Se b e ş ,  17 Iulie 1909.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
S e r g iu  M ed eaii,

protopresbiter.

Nr. 398/909 [248] 2—3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea posturilor învăţă- 

toreşti dela şooalele din comunele mai 
jos înşirate în protopresbiteratul Geoagiu 
să publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Boia, salar 500 eor. din repartiţie 
relut de ouartir şi lemne în natură, restul 
salarului pănă Ia macsimul lpgal să va în
tregi ou ajutor dela stat.

2. Bozeş ou Bâcâia, salar 600 cor. 
ouartir şi lemne de foo în natură.

3. Bulbuc-Curpeni, salar 600 oor. 
ouartir şi lemne în natură.

4. Glod-Nâdăstia, salar 600 oor. cu
artir şi lemne îu natura.

5. Homorod Suseni şi loseni, salar 
600 cor. ouartir şi lemene în natură.

6. Mermezeu-Vâleni, salar 600 cor. 
ouartir şi lemne în natură.

7. Ceru-Bâcâinţ, salar 200 cor. restul 
să va întregi dela stat, ouartir şi lemne 
îu natură.

8. Porcurea, salar 200 cor. din re
partiţie restul să va întregi dela stat, 
ouartir şi lemne în natură.

9. Valea-mare, salar 600 oor. din 
repartiţie restul să va întregi dela stat, 
ouartir şi lemne în natură.

10. Voia, salar 200 oor. din reparti
ţie restul să va întregi dela stat, ouartir 
şi lemne îu natură.

La toate posturile acestea salarul le
gal pănă la 1910 să va regula ou ajutoare 
dela stat.

Concurenţii aleşi sunt datori a cer
ceta sf. biserică, a cânta acolo ou elevii 
din şcoală şi a instrua şi în şcoala de re
petiţie.

Concursele înzestrate ou documen
tele de lipsă (§ 61 din regulámén, şool.) 
şi alte acte reoomandătoare sunt a să îna
inta subscrisului oficiu protopopeso în 
terminul deschis, având concurenţii a să 
prezenta înainte de alegere în comuna în 
oare a suplicat spre a cânta îu biserică 
şi a face cunoştinţă ou poporul.

O r ă ş t i e ,  18 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

traetului Geoagiu în conţelegere cu co
mitetele parohiale concernente.

V a s i le  D o m ş a
protopresb. adm.

Publicaţiune.
Comuna bis. Ungra protopresbiteratul 

Cohaimului dă în întreprindere pe calea licitaţiu- 
nei publice minuende, zidirea şcoalei române 
elementare din Ungra.

Licitaţiunea verbală şi cu oferte se va 
ţinea Duminecă în 2/15 August a. c. 
la 2 oare în şcoala gr. or din Ungra.

Planul şi preliminariul de spese apro
bat de Prea Ven. Cons. Arhidiecnzan Nr. 3405 
din 19 Martie a. c. cât şi de comisiunea ad
ministrativă din 1909. Coudiţiunile mai amă
nunţite se pot vedea pănă la ziua licitaţiunei 
în cancelaria of. par. din Ungra.

Preţul strigărei este de 5657 cor. 92 
fii. Licitanţii au a depune 10% vadiu, dela pre
ţul strigărei, în bani gata sau în hârtii de preţ 
iar ofertele închise au a se înainta la of. par. 
pănă la 12 ore în ziua licitaţiunei.

Un g r a ,  în 20 Iulie v. 1909.
Sofroniu Roşea loan Cozac.

paroh gr. or. ep. I.
(258) 2-3

Nr. 460— 1909. (261) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori din comunele mai jos însemnate se pu
blică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Blaşfalâl inferior cu salar de 600 
cor. încassat prin repartiţie dela popor; euar- 
tir, lemne de foc şi grădină.

2. Blaşfaiâul superior cu salar anual 
de 600 cor. încassat prin repartiţie dela po
por; cuartir, lemne de foc şi grădină.

3. Caila cu salar de 600 cor. încassat 
prin repartiţie dela popor; cuartir, lemne de 
foc şi grădină.

Cu 1 Septemvrie a anului 1910 se va 
întregi salariile la lOOü cor. parte din mijloa
cele proprii parte din ajutorul dela stat.

Cei aleşi se îndatorează a intrua în 
şcoala de repetiţie, a conduce şcoala de po- 
mărit, a cânta în Dumineci şi sărbători cu 
elevii la sta. liturgie, a înfiinţa coruri biseri
ceşti şi a instrua în şcoalele de adulţi.

Concurenţii să-şi înainteze cererile de 
concurs instruite cu documentele necesari în 
terminul indicat subsemnatului oficiu proto
presbiteral şi înainte de alegere să se pre- 
zenteze poporului în biserică spre a-şi arăta 
aptitudinea în cântări.

B l a ş f a l ă u l  de sus  în 16 Iulie 1909.
Oficiul protopresbiteral ortodox-român 

al Bistriţei în conţelegerere cu comitetele pa
rohiale.

V a s i le  B ă la n
adm. prot.

Nr. 158/909. [252] 2—3
C o n c u r s .

La şooalele centrale gr. or. române 
din Braşov sunt de ocupat următoarele 
posturi de profesori vacante, pentru ocu
parea cărora se esorie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

a. La gimnaziu:
E de ocupat un post de profesor 

pentru catedra de Istoria naturală, ca o- 
bieot principal combinată cu Geografia 
sau eventual şi alt studiu.

b. La şcoala comercială:
E de ocupat un post de profesor 

pentru catedra de limba m8gh!ară şi ger- 
mână.

Concurenţii îşi vor adresa petiţiile 
lor Eforiei şcolare şi le vor însoţi ou ur
mătoarele documente :

1. Carte de botez, prin care vor 
dovedi că sunt Români de confesiunea 
gr. or.

2. Atestat de moralitate.
3. Atestat medical, că sunt deplin 

sănătoşi.
4. Revers, că se vor conforma întru 

toate legilor şi dispoziţiunilor bisericeşti- 
şcolare şi regulamentelor în vigoare şi la 
caz, că Eforia şcolară va pretinde, se deo- 
bligă a propune şi la celelalte şooale cari 
stau sub administraţia Eforiei.

5. Diploma de profesor conform art. 
de lege X X X din 1883, respective con
form regulamentului min'sterial pentru 
şooalele comerciale din 1895, sau întru
cât nu a'r avea încă diplomă, cel puţin 
atestatul despre examenul fundamental 
dimpreună cu absolutoriul.

Beneficiile împreunate cu aceste po
sturi sunt:

Pentru profesorii ordinari în timpul 
serviciului ca suplinitori sal»r anual de 
K 1600.—; pentru timpul de servioiu ca pro
fesori provizori salar anual de K 1800.—, 
iar dela ocuparea definitivă a postului 
de profesor ordinar, salar anual de K 
2400.—, cinci cvinovenii de câte K 200.—, 
bani de ovartir K 400.— anual şi drept 
de penziune conform statutelor de pen- 
ziune în vigoare la şcoalele noastre.

B r a ş o v ,  20 Iulie 1909.
R o m u lu s  D o g a r iu  V a s i le  V o iu a

secretar. preşedinte.

De vânzare!
O casă mai mică pe Păm ân

tul mic, în colţ, (Kleine Erde) şi 
o bicicletă pentru domni.

Desluşiri la administraţia ace
stei foi. (275) 1—2
I I I < > I » T " f f f I MMHIMM IMMMŞI

Nr. pp. 833—909 [244] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învaţăto- 

reşti la şcolile din comunele mai jos în
semnate din acest protopresbiteral, prin 
aceasta se esorie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român* şi anume:

1. Bedeciu salar anual de 600 oor. 
din repartiţie dela popor, ouartir în edi
ficiul şcoalei, 8 metri lemne de foo şi 20 
oor. pentru grădină de legumi.

2. Călata-mare salar anual de 600 cor. 
din repartiţie dela popor, loouinţă în edi
ficiul şcoalei şi grădină de legumi, preoum 
şi lemne de foc.

3. F inciu salar anual de 216 oor.
din repartiţie dela popor, 84 oor. din fun- 
daţiunea „Panovioi“, cuartir în edificiul 
şcoalei şi lemne de foo, iar restul de sa
lar prin întregire dela stat.

4. Muntele-rece salar anual de 600 
cor. din repartiţie dela popor, ouartir în 
edificiul şcoalei şi lemne de foo, 20 oor. 
pentru grădină de legumi şi 20 coroane 
diurne la conferenţă.

5. Rogojel salar anual de 600 oor. 
din repartiţie dela popor, cuartir îu edifi
ciul şooalei ou grădină de legumi şi lemne 
de foo.

Doritorii de a ooupa vre-unul din 
aceste posturi au a-şi aşterne pănă la ter
minul sus indioat concursele instruite con
form normelor în vigoare subsorisului şi 
a se presents în vre-o Duminecă sau săr
bătoare la ff. bisorioă din respeotiva pa
rohie spre a-şi arăta desteritatea în cân
tări, fiind îndatoraţi oei instituiţi a cânta 
ou elevii la sf. liturgie.

Totodată vor fi îndatoraţi se contri- 
bue anual câte 6 oor. pentru oasa trao- 
tuală, conform concluselor în vigoare.

Cl uj ,  10 Iulie 1909.
Ofioiul protopresbiteral rom. gr. or. 

îu ooiiţelegere ou respeotivele oomitete pa
rohiale.

T u liu  R o ş e s c u
protopresbiter.

Nr. 382/909. (249) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor îuvăţăto- 
reşti dela şcoalele din comunele mai jos 
înşirate în protopresbiteratul Orăştiei, să 
publică oonours cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Romoşel, ou salar de 600 oor., 
iară dela 1 Ianuarie 1910 cu 1000 cor., 
cuartir şi lemne în natură.

2. Măgura, salar 400 oor. diu re
partiţie, ouartir şi lemne îu natură, restul 
salariului până la macsimul legal să va în
tregi cu ajutor dela stat.

3. Petreni, salar 600 oor. ouartir şi 
lemne în natură.

4. Pişchinţi, salar 600 oor., ouartir 
şi lemne în natură.

5. Dâncul-mic, salar 600 cor. din 
repartiţie, ouartir şi lemne de foo în natură.

6. Târnă,şasa, salar 200 cor. din re- 
patiţie, cuartir şi lemne în natură, restul 
salariului până la macsimul legal să va 
întreji cu ajutor dela stat.

7. Turdaş, salar 600 oor., ouartir şi 
lemne în natură.

Concurenţii aleşi la oricare dintre 
acestea posturi învăţătoreşti sunt datori 
a cerceta Sfta biserică şi a cânta ou e- 
levi de şcoală şi a instrua şi în şooala de 
repetiţ:e.

La toate posturile acestea salariul 
legal până la 1910 să va regula ou aju
toare dela stat.

Concursele înzestrate ou documen
tele de lipsă (§ 61 din regulamentul Şool.) 
şi altecele reoomândătoare sunt a se îna
inta subsorisului oficiu protopopeso în ter
minul deschis, având ooncurenţii a se pre
zenta înainte de alegere în comună la 
oare a suplifioat în vre-o Dumineoă sau 
sărbătoare spre a cânta în biserică şi să 
facă cunoştinţă ou poporul.

O r ă ş t i e ,  la 18 Iunie 1909.
Ofioiul protopresbiteral gr. or al trae

tului Orăştiei, în ooDţelegere eu comite
tele parohiale.

V a s i le  D o  n işa
protopresbiter.
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